

石西乡:擦亮金字招牌 助推乡村振兴

□ 本报记者 高茜

两山一川一滩形成奇观,造就了石西这块福地。柳林县石西乡傍河而生,坐落在黄河与清河交汇之畔,是典型的农业乡镇。石西素有“西瓜之乡”美誉,两河福地在这里给予西瓜深厚的供给与养分,其西瓜以沙瓤鲜红、口感甘甜、清凉解暑而声名远扬。

近日,“以瓜为媒、以节会友”的石西乡首届西瓜节在石西两河湿地公园成功举办。走进西瓜节现场,除了又圆又大的一车车西瓜外,本地甜瓜、辣椒酱、柳裕酒、山核桃、各类红枣加工产品等极具本土特色的农产品也摆到了各个摊位上,品类繁多、产品新鲜、数量充足、价格实惠,吸引了一大批游客,大家都是东瞅瞅、西看看,闻一闻、尝一尝。

当然,主角必定还是那个大、皮薄、沙瓤、甘甜的西瓜了。石西乡西瓜种植历史悠久,三川河水的潺潺汇入和独特光照孕育出的半沙质土壤十分适合西瓜的生长。近年来,为

了提高产业的竞争优势,石西乡积极引进新品种,邀请农技专家走进田间地头,改良种植技术,使用宽膜覆盖技术,培育出的西瓜个大、皮薄、沙瓤、甘甜,改变了西瓜种植的弊病,同时提高了西瓜的耐旱能力,保障了西瓜品质更高,产量更丰。在此基础上,加快了西

1200亩以上,正常年产量近1100万斤,产值达1000万,瓜农平均增收5万元以上,脆爽、多汁、超甜的石西西瓜更是远销太原等地,“石西西瓜”已经成为本土优质品牌,也是柳林县对外形象的一张靓丽名片。

在石西乡马家山西瓜种植基地,放眼望



瓜产业化、规模化、品牌化发展,持续做大做强做优西瓜产业,推动西瓜产业与乡村旅游、观光采摘等深度融合,积极探索产业富民新路子,真正把小西瓜做成大文章,为柳林县深入实施乡村振兴战略提供了示范样板。

近些年石西乡西瓜种植面积稳定在

去,一个个硕大的西瓜,依地而生,隐藏在绿叶之下,长势喜人。摘瓜的工人一排排西瓜地里或看、或敲、或摸、或听,认真挑选每一个成熟的西瓜,不一会儿拖拉机上就装满了西瓜。瓜农老马热情招呼着记者说:“来,吃一块西瓜,解解渴。”拿出一个成熟的西

瓜,用刀轻轻一切,“咔嚓”一声,清脆的瓜皮就自动裂开,红红的瓜汁瞬间就流了出来,一阵甜丝丝的清香扑鼻而来。炎夏夏日,暑气逼人,吃上一瓣甘甜的西瓜,闲适惬意之感立马袭来。

听老马介绍说,西瓜的生长除了良好的生态环境和独特的地理优势外,也离不开农户的辛苦忙碌,从育苗到结果再到成熟上市,在这关键的百十来天里,都要起早贪黑细心观察长势才行,也正是凭借各方面政策支持 and 勤劳的双手才让他以及更多的村民真正享受到产业振兴带来的红利。

“下一步,我们将继续做好农业产业结构调整工作,进一步扩大‘一村一品’特色产业,积极探索更高效的西瓜种植模式,持续引进新品种,扩大种植基地,加快西瓜产业全面升级,提升石西西瓜知名度,擦亮金字招牌,带动全乡农业产业提质增效,农民增收富裕,助力乡村振兴。”石西乡党委书记贺世平信心满满地说道。



盛夏时节,记者在市区石州桥隔离绿化带内看到,数十名汗流浹背的绿化工人正忙碌地移植栽花。搬运成箱的花卉、整地、栽花,个个挥汗如雨。一株株娇艳的花卉栽植得整整齐齐,上千盆时令草花为石州大桥增添了更多绿意和亮点。

记者 郭炳中 摄

为居民用电安全保驾护航

本网吕梁供电公司 本网讯(记者 张娟娟 通讯员 任卫宇)“真是太感谢你们了,经过你们这一番排查,我们家里用电隐患都消除了。这么热的天气,用电量再大也放心了……”近日,文水县冀周村村民对上门排查家中用电安全的供电公司工作人员连声表示感谢,这是国网吕梁供电公司实施“党建+优质服务”,以优质的电力服务为广大居民安全用电保驾护航。

中阳县人社局

创新工作举措推动脱贫劳动力就业增收

本网讯 2022年以来,中阳县人社局围绕助力脱贫劳动力就业增收工作,出台制度政策,健全长效机制,提高激励水平,创新工作举措,让人社服务既有力度,更有温度。

一是调减促就业。新增一次性稳岗补贴。即脱贫劳动力在小微企业、帮扶车间稳定就业半年以上,按照每人每月200元标准,给予6个月的一次性稳岗补贴。现在已有6户企业申报,将惠及80余名脱贫劳动力;提高技能培训激励补贴标准。脱贫劳动力参加护工培训补贴标准由900元提高到1000元。脱贫劳动力参加技能提升培训的,每人每日生活费补贴(含交通费)由15元提高到50元;提高用人单位吸纳就业补贴标准。小微企业吸纳脱贫劳动力就业的,按阶梯标准分别调高500元,即每吸纳一名脱贫

劳动力稳定就业半年以上的,将吸纳就业补贴分别提高到1500元、2000元、2500元。帮扶车间吸纳脱贫劳动力就业的将每吸纳一人提高到1700元;设立补充险缴纳奖补。鼓励脱贫户子女为老人代缴城乡居民养老保险,按代缴金额20%予以奖补,为脱贫户减支稳保障。

二是减化流程优服务。脱贫劳动力申领技能培训激励补贴无需本人提供资料,由人社、财政部门审核合格后发放。一次性跨省务工交通补贴采取“个人承诺+单位证明”的申领办法,简化申领流程。截至目前,一次性跨省务工交通补贴第一批7人共4362元补贴已发放到位,目前又收集到43人申领申请,近期开始履行发放程序。

三是搭建平台稳就业。2022年5月25日

启动“千人就业”专项招聘,征集1090多个脱贫劳动力就业岗位,成立6个乡镇人力资源服务公司,召开了8场线下招聘,912名脱贫劳动力在“千人就业”专项招聘中实现稳定就业。

四是完善机制强保障。制定《脱贫劳动力务工就业增收十六条举措》《优化脱贫劳动力跨省务工一次性交通补贴申领办法》,以正式文件的形式落实多项惠企惠农政策。制定《中阳县脱贫劳动力就业情况动态监测预警工作制度(试行)》《中阳县脱贫劳动力就业帮扶县乡村三级联动工作制度(试行)》,定期动态更新脱贫劳动力就业台账,并对规模性失业、群体性失业及时作出预警,构建“县—乡镇—村”三级联动的就业帮扶通道,为常态化、制度化促进脱贫劳动力稳定就业提供制度保障。(赵秉昌)



老旧小区改造是我市改善居民生活环境、提高生活质量的一项重要民生工程。图为离石区久安路工务局老旧小区改造施工现场正在紧锣密鼓地进行中,工人们每天加班加点进行施工作业,确保小区居民正常通行。 王洋 摄

智慧农业十大发展趋势

智慧农业解读

解读一:智慧农业就是利用信息技术对农业生产进行定时定量管理,根据农产品(含粮食、水果和肉类等)的生长情况合理分配资源,实现农业生产的高效低耗、优质环保。

解读二:智慧农业就是将物联网技术运用到传统农业中,运用传感器和软件通过移动平台或者电脑平台对农业生产进行控制,使传统农业更具有“智慧”。除了精准感知、控制与决策管理外,从广义上讲,智慧农业还包括农业电子商务、食品溯源防伪、农业休闲旅游、农业信息服务等方面的内容。

解读三:“智慧农业”是集互联网、移动互联网、云计算和物联网技术为一体的农业生产方式,它与科学的管理制度相结合,让多种信息技术在农业中实现综合、全面的应用。在上海、山东、浙江等省市,“智慧农业”目前已进入知识处理、自动控制开发以及网络技术应用等阶段,渗透到农业各个方面。

解读四:智慧农业,说到底就是让农业生产、加工、营销等更加“智慧”,简单通俗一点来说就是聪明种地、聪明养殖。

智慧农业十大趋势

趋势一:低成本 一套智慧农业设备至少几十万或者上百万,一个农民全年的收入或许也就这么点钱。因此,低成本的智慧农业设备将受到更多农民的喜爱——换言之,低成本将是智慧农业的趋势之一。

趋势二:简单易操作 从事传统农业的农民朋友们一听到互联网、计算机就觉得头晕,甚至会说:“我初中还没毕业,让我去操作电脑、计算机,你不是折腾人么?”

趋势三:专家会参与生产 专家们会参与生产,这是智慧农业为传统农业带来的一大改变。不管专家们是否在办公室,他们的知识和智慧还是值得参考的。

趋势四:协作加强 智慧农业将会让分工更加明确。农民干好自己的事情,把其他的事情交给专家们就行了——当然,这里的协作、反馈会更加频繁。

趋势五:可视化占主流 如今,消费者们都想买放心农产品,这种“放心”包括了解这些蔬菜是不是打了农药、打了多少农药,乃至通过视频的方式去了解这个农产品的“身世”。所以,未来农业或者说智慧农业将少不了可视化这一趋势。

趋势六:垂直智慧农业成为发展方向 什么都讲究细分,智慧农业也一样。随着发展,未来会有更多智慧农业的垂直行业分出来。智慧农业将会更加精准地服务农业、农村和农民。

趋势七:整合性的智慧农业 这个时代都在讲究整合、跨界,貌似不把对方整合了就不活了似的,不玩个跨界都不好意思活在世上——这听上去像是“无稽之谈”,但其实它的道理。因为不可否认的是智慧农业的深度、宽度都会有其他行业的影子,比如都市智慧农业、旅游农业,所以智慧农业的发展少不了“整合性”三个字。

趋势八:营销类的智慧农业 能帮助卖产品的智能设备是最受欢迎的设备。智慧农业就是要解放生产力,提高效率,让产品卖得更快、农民致富更快。这才是智慧农业发展的根本。

趋势九:“门外汉”越来越多 智慧农业本来就是高科技、高智能的行业。不读几年书,是很难高效满足智慧农业的。现在我国从事智慧农业的都是科技公司、IT精英。这些“精英新农人们”——离开农村已经很多年了,但恰恰是这些人能设计出符合农民的智能设备。

趋势十:智慧农业终究会被超越 超越是智慧农业的未来。传统农业、机械化农业、智慧农业,下一个是什么农业呢?随着土地等资源变得越来越紧张,种植、养殖将不仅仅只在地球上展开,人们将会向太空、其他星球上开展农业生产。或许,以后智慧农业将会被太空农业、生物农业等先进的技术所代替。

据《山西农民报》

陈珏